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A B O N A M E N T U L : 
Pe un an 10 Coroane. 
Pe jum. an 5 coroane. 

Pentru România şi 
străinătate: 

Pe un an 14 franci 
Pe jum. an 7 franci. 

Telefon pentru oraş 
şi comitat Nr. 266. 

Nr. 5564/1913. 

Circular 
cătră toate oficiile protopresbiterale şi parohiale de sub 

jurisdicţia Consisitorului român ortodox din Arad . 

Deoarece avem numai câteva zile până la 
terminul de 17/30 Septemvrie a. c , când ino-
mis trebuie să fi sosit la comisiile administrative 
toate cererile pentru ajutor de stat în temeiul 
articolului de lege X V I din 1913, — prin aceasta 
îndatorăm pe toţi conducătorii de oficii paro
hiale, pe prezidenţii de comitete parohiale, dim
preună şi pe învăţătorii din comunele interesate 
la acel ajutor — să facă tot posibilul pentru 
înaintarea acelor rugări la locul cuvenit şi în ter
minul acordat de lege. 

întrucât, eventual, s'ar întâmplă, ca să lip
sească unul ori altul din actele de alăturat la 
respectiva cerere de ajutor, cererea totuşi trebuie 
înaintată în termin, adăugându-se, în o scrisoare 
separată cătră autoritatea respectivă, că adnexul 
ce lipseşte va fi trimis în timp scurt. 

Acest circular are să se distribuie fiecărui 
oficiu parohial, iar conducătorul aceluia va avea 
să-l comunice prezidentului de comitet şi învă
ţătorului avizat la ajutor de stat, pelângă reverse, 
cari vor trebui trimise oficiului protopopesc. 

Arad, 6/19 Septemvrie 1913. 

<3oan cT. <3app, 
Episcop. 

Nr. 5427/1913. 

Anunţ. 
Examenul de cvalificaţiune preoţească cu 

candidaţii la preoţie din dieceza Aradului, pre
scris prin Statutul Organic şi Regulamentul spe
cial se va finea în 26 septemvrie (9 octomvrie) 
1913 — şi zilele următoare — l a 9 ore ante 
ameaz în sala de şedinţe a Consistorului gr. ort. 
rom. din Arad. 

La examen sunt admişi toţi acei absolvenţi 
de teologie, cari conform §-lni 8 din Regula

mentul special şi-au subşternut aici până în 1/14 
septemvrie 1913 cererile corespunzător instruite. 
Ceeace prin aceasta se aduce la cunoştinţa celor 
interesaţi spre ştire şi orientare. 

Arad, la 2/15 septemvrie 1913. 

Consistorul gr. ort. 
român din Arad. 

t . Aurel Vlaicu. 

Dumineca trecuta ne-am trezit pe vestea 
înfiorătoare, că Aurel Vlaicu, precursorul crea-
ţiunilor reale ale neamului românesc s'a frânt în 
sborul lui îndrăzneţ peste Carpaţi. 

Durerea mută a trecut ca un freamăt peste 
suflete. Oamenii cu privirile împâiengenate nu 
puteau zice mai mult decât că »e mort*. Uluiţi 
de grozăvenia ce exprima de astădată acest cu-
vânt nedespărţit de soartea omenească, oamenii 
se depărtau muţi unul de altul, ori îi podideau 
lacrimile şi plângeau în hohote fără a află vr'un 
cuvânt de alinare a durerilor, de împăcare cu 
soartea, de a-şi da seamă de mărimea nenoro-
cirei ce ne-a ajuns pe noi românii din regatul 
ungar. 

Ţărani şi ţărance, cari îl văzuseră sburând 
în Arad, des de dimineaţă se tânguiau prin piaţă, 
că a murit fala Românilor şi cu sfială se apro
piau de intelectuali între suspine cerând veste 
pozitivă despre moartea lui Aurel Vlaicu. In bi
serică corul seminarial s'a înecat în lacrimi cân
tând răspunsurile la ectenia morţilor, rostită de 
preotul liturgisitor, părintele Rodea. Aşa va fi 
fost pretutindenea unde a ajuns vestea înfiorătoare. 

In prăpăstiile dela Râneasa n'a murit numai 
un om, sânge din sângele şi os din oasele noastre, 
ci s'a stins steaua noastră conducătoare în lumea 
nouă ce se formează acum din emularea civili-
zatoricâ a popoarelor. Un neam întreg a căzut 
în Răneasa. Tragicul acesta a neamului românesc, 
că n'are altă oarte a sortii decât a-si vedea mar* 
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tirii căzând ca stelele de pe cer este aceea ce 
cuprinde cu jale toate inimile, ne-a făcut să 
îmbrăcăm doliul naţional. 

In clipele aceste de jale ne rămân ochii 
aţintiţi la cruce. Privim la tipul omului Dzeu 
care în vârstă, de 33 ani şi-a jertfit viaţa pentru 
o idee, ideea mântuirei neamului omenesc. Vlaicu 
încă în vârsta lui de ,33 ani s'a jertfii pentru un 
ideal. O tu idealul neamului românesc pentru 
care nu s'a pogorîl din ceriu un Dumnezeu să 
te realizeze pe cale supranaturală câte vieţi vei 
mai cutropl? 

Cu cât ne apropiem mai mult de înălţimile 
cereşti cu atâta mai mult vedem că nu-noi sun
tem stăpânii lumei. »A1 Domnului este pământul 
şi plinirea lui lumea şi toţi cei ce locuiesc în-
tr'ânsa«. Aurel Vlaicu încă a trebuit să pece
tluiască cu viaţa sa acest adevăr. 

Să nu cercăm vina în înălţimea munţilor, 
nici în construcţia tehnică a fatalului aparat, nici 
în îndrăzneala lui Aurel Vlaicu, să lăsăm toate 
supoziţiile la o parte, şi să ne rugăm dela mor
mântul lui Aurel Vlaicu, câtră »Domnul pământu
lui şi plinirea lui, lumei şi a tuturor cei ce lo-
cuesc într'ânsa« să curme martirul nostru na
ţional şi să ne dea mântuire. Amin. 

Elegie 
la moartea aviatorului martir 

Aurel Vlaicu. 

Văzduhul şi-a învins duşmanul! 
Şi te-a răpus, erou sublim! 
Noi, uluiţi şi arşi de chinuri, 
Stăm muţi, şi soartea ne~osândim, 

>Ah, veşti urîte, cobe rete,_ 
Nu4 drept să fie Vlaicu mort;* 
Dar, clopotele, cântă jalnic 
Şi-i trist şi-i negru ardealul tot! 

Şi România 'ntreagă-l plânge 
Pe marele aviator; 
Ştiinţa cere , lacrimi, sânge, 
Martiri, acestui bun popor. 

Cu sfânta cruce-a suferinţii 
Urcând al drepţilor calvar, 
Ni-s'au bocit cu-amar părinţii 
Pe urma lor, noi plângem rar. 

Că-i ud pământul tot de lacremi 
Pe unde calcă vre^un Român; 
Vor creşte codrii.... Doina aceea 
Cu care apele se ^ngân.,» 

*Ah, flanre Verde, floare dragă 
Şi Floare mândră din Binţinţi 
Tu fosta-i neamului podoabă 
Şi nu-ai ajuns rug la morminţi....* 

Al. Munteanu al lui Vasile 
protopop ort. rom. 

Serbările „Asociaţiunei". 
Cu datul de 1/14 sept. şi-au luat începutul şi in 

anul acesta frumoasele serbări culturale, cari le aran
jează instituţiunea noastră culturală „Astra", în un şir 
de 52 ani — de data aceasta In centru românesc Orăştie. 
Aceste serbări, cari au adunat la un loc tot ce are 
neamul nostru mai distins — ca încălzindu-se la căldura 
binefăcătoare a culturii să poată ridică neamul la ni
velul celorlalte — zic aceste serbări, cari aveau meni
rea să ne facă să uităm de greul vieţii şi de neajun
surile noastre, au fost la înălţimea lor. Şi aceasta e a 
se mulţumi d e o p a r t e bravilor conducători ai „Astrei" 
dar în acelaş timp şi bravilor orăştieni, cari ştiu sădeie 
mâna de frăţie şi să sprijinească, ceeace numai folos 
le poate aduce. 

Serbările s'au început cu obicinuita „seara de 
cunoştinţă" unde Dl Dr. Boca salută pe oaspeţii veniţi, 
căruia îi răspunde harnicul canonic şi vice-pres. Dr. 
V. Suciu. Animaţia eră la culme, veselia eră de he-
descris... Nimenea nu ştia, că neamul nostru e în doliu, 
că în timpul când a sosit în gară „Comitetul central" 
din Sibiiu, „Şoimul Carpaţilor", care voia să fie şi el 
de faţă la serbări trecând în un sbor falnic zidul Car
paţilor, â căzut cu aeroplanul, a căzut jertfă dând 
prinos de sânge progresului. Duminecă, s'a oficiat l i-
turgia în ambele sf. Biserici. Pe străzi şi la şedinţă nu 
vedeai decât oameni abătuţi. Eră sosită deja vestea tra
gicului sfârşit a neuitatului Vlaicu. Pe feţele tuturor 
oaspeţilor se putea ceti marea durere, ce a cauzat v e 
stea morţii lui Vlaicu. 

După serviciul divin, la orele 10 Dl preş. Bârsan, 
într'un discurs magistral, arătând marea lucrare ce să
vârşeşte „ A s o c . " pe terenul cultural al neamului, des
chide serbările, cari luaseră un alt caracter, un caracter 
mai superior, o semnificaţiune mai înaltă. Ii răspunde Dr. 
Vlad salutând „Adun gen." în numele Orăştienilor, iar 
dl Dr. Maniu în numele „fondului de teatru rom." Se 
aleg comisiunile necesare şi se fac propuneri. E de 
remarcat propunerea: A se constitui în fiecare comună 
o judecătorie de pace, care să cerce împăciuirea po-
porehilor cei învrăjbiţi pentru a evită procesele cres
cânde între oamenii noştri dela sate, s'a dat spre stu
diere. De încheierea şedinţei I, di preş. învită oaspeţii, 
să cerceteze expoziţia. O expoziţie de tot bogată şi cu 
gust aranjată. Laudă conducătorilor. 

La orele 2 se începe banchetul. Dl Bârseanu 
închină pentru Monarh. Urmează apoi mai mulţi. Dr. 
Dâianu închină în sănătatea oaspeţilor veniţi din ţară 
deodată cu doliul naţional. In numele celor din Ţară 
răspunde distinsul academician Barbu Delavrancea, 
dorind o legătură sufletească şi o înfrăţie adevărată 
între toţi Românii. E viu aplaudat şi în el toţi cei de 
„peste Carpaţi". 

După banchet —- la care ultimul orator a fost dl 
Pecup închinând pentru presă — oaspeţii se înureptează 
spre piaţă să asiste Ia maiestosul conduc etnografic 
defilând flăcăi voinici şi mândrele fete din vre-o 30 



comune depe valea Murăşului. După orăştieni, vin cei 
din Binţinţi — satul natal alui Vlaicu — având în frunte 
flamură îndoliată. Un fior ca de ghiaţâ a străbătut prin 
toate sufletele când au văzut pe aceşti consăteni şi 
tovarăşi de copilărie ai aceluia, csre a ridicat numele 
de Român. Cu sfială şi cu lacrămi în ochi se desco
păr toţi când au trecut aceşti nefericiţi, cari au pierdut 
pe sburâtorul nefericit... Vin celelalte comune cu flăcăi 
voinici şi „mândre crăiese" cari au făcut un splendid 
tablou pe „Dealul-mic". 

La orele 8 seara s'a început splendidul concert. 
Dşoara Cella Delavrancea a robit publicu ce s'a adu
nat în număr foarte mare, cu talentul său artistic. 
D-na Triteanu a fost foarte fermecătoare. „Priveghi-
toarea din Ardeal" a ştiut să mişte publicul, care erâ 
de altcum cam trist din cauza nefericirii. Şi toţi ceia-
lalţi au fost foarte gustaţi. Corul, ce a executat cântă
rile cu precisiune, în „Inşiră-te Mărgărite" a fost con
dus de însuş compozitorul, ce a fost viu aplaudat. 
Acea seară a fost o adevărată seară artistică. Succe
sul a fost splendid. 

Ziua a doua. 
In ziua doua a urmat raportul general, In care 

s,a apreciat munca depusă pe altarul culturei româneşti 
in decursul an 1912. 

Numărul membrilor sa sporit într-un mod de ţol 
neîmsemnat. Dintre băncile şi însoţirile noastre, abia 
46 şi-au achitat taxele de membri. în listă lipseşte 
chiar numele celor mai de frunte bănci. 

Despărţămintele şi-au îndeplinit mai strălucit che
marea lor. Dintre 74 de despărţăminte 52 au fost active 
şi mai ales celea din Braşov, Năsăud, Selişte, Vişeu 
Iza-Beclean etc. 5 n-au funeţionat deloc. Intre acestea 
a trebuit să fie şi cel din Orade şi Hălmagi. 

Prelegerile poporale sau sporit cu 327 faţă de 
celea din anul trecut. Numărul lor a fost 1100 şi le-au 
ascultat 25000 de ţărani. Rezultate frumoase a obţinut 
şi Conferenţiarul agronomie, reuşind să înfinţeze două 
însoţiri Reffeisen şi o reuniune pentru asigurarea vite
lor. După putinţă şi înprejurări au ţinut şi conferinţe 
şi prelegeri despre pomărit şi altele. Sa făcut apoi 
propagandă, înscriind membrii noi. Conferinţe sau 
ţinut în comitate: Albainferioara, Turda Arieş, Hunedoara 
Bihor. Conferinţe pentru intelectuali s'au ţinut în 
Sibiu, Braşov,* Blaj. Cluj, şi Brad. Merită toată lauda 
cursurile poporale ţinute dnii profesori dela Blaj. 
Se hotăreşte, ca de aici încolo să se ţină în toate 
centrele astfel de cursuri, cât şi cursuri de vară. 

Instruarea analfabeţilor încă a progresat. în de
cursul anului 1912 s'au instruat 890 de analfabeţi. 

Exposiţii asemenea s'a aranjat în cele mai muete 
despărţăminte. Aşa exposiţii de copii, ţăseturi de lucruri 
de mână şi altele. In legătura cu acestea s'a studiat 
posibitatea înfiinţării unei şcoli de meserii şi agricole 
în munţii apuseni. 

Agenturile „asoţiaţiuni" s'au sporit cu 121 iar 
bibliotate cu 59. Marele mecenat dl. Vasilie Stroescu 
a binevoit să dăruiască 25 mi coroane pentru bilioteci 
cu cărţi poporale. Bani aceştia vor fi predaţi destina-
ţiunii lor încă în toamna aceasta. 

Şi despărţămintele „Asoţiaţiunii" se tot înmulţesc. 
Revista „asoţiunii" „Transilvania" a apărut numai 
de 6 ori. 

Frumoase progrese arată Bibliolica poporala a 
„Asociaţiunii" care a pătruns în anul acesta până'n 
cele mai depărtate colţuri ale românismului. In anul 
acesta a avut bibliotica poporală a „Astrei" cu 
1253 de abonaţi mai mulţi, decât în anul precedent, 

In cadrele secţiilor stienţifice literare 'ăre 3 şă se 
înfinţeze o „secţie sportativă. De lc 1 1 ianuarie * Î 9 Î 4 . 
„Transilvania" va apărea în fie care lună tot atunci 
se vor edâ şi analele astrei!! 

Urmeasă apoi despre IJibHoteea ' âsbdîaţidttii, 
muzeul, şcoala de fete şi altele. 

Averea„ Asociaţiunii" e de kor. I ' .lă5,§13 s84., o 
creştere de kor. 86.588-07. 

Şedinţa II . 

Dl preş. A . Bârseanu mulţămeşte publicului a-
dunat şi mai ales celor din Orăştie pentru.câlduroasele 
manifestaţii. După aceasta să se cetesc telegramele. 
Urmează discuţia asupra raportului general» care şe 
primeşte cu unaminitate. O vie discuţie se naşte asupra 
singuraticelor propuneri. Intre propuneri amintim: Dl 
Bărseanu propune să'se trimită omagii marelui Stroescu. 
Se discuta. Chestia internatului din Cluj, şi soartea 
moţilor din munţii apuseni. 

Dl Osvadă ceteşte raportul comisiei finattţiâre, îh 
care se spune, că starea financiară nu ê îndestulitoâre. 
estragându-se din averea totala fundurile 't!u.'metiiţfiini 
speciale, averea curată a „Astrei" e 'abia ; de 33000 
coroane. Propune: 

a.) In biserici să se poarte a t imif ieWţi în MfbMtifi 
un disc pt. asoeiaţiune, de unde ar veni '6e\ *j>Hfţin 1 
cor. în calcul mediu di'to fiecare Comuna, "ft ' .tdate 
duminecile şi sărbătorile deci ttn venit eoHsiJerabil. 

bj Băncile să dea 1 % din w o t a detfMTgflcBrea 
„Ast re i" . 

Asupra acestor 'propuneri se-nxîrnge o discuţie 
vie . La urmă propunerea Comisiei se ^rrmesle. Dl î)r". 
Teodor Mihali propune să se Instituie taeă doi Confe
renţiari, pentruce ofere dsa spesele. > 

In şedinţa de după am iaz se cetesc cele. 2 ison? 
feruiţe (de dnii Dr îoan Radu şi Dr Silviii. Rragomir,) 

In sfârşit urmează raportuJL comisiei j centru 
înscrierea membrilor noi. S'âii toseris,mejinDţ$i ordinari 
74. ajutători 37 total l l 4 . tomiteţul se realege^ ̂ cg. 
prelungi aplaude şi ovaţii. Perilra âniţl Tiitţf^^se^^eqlag 
a se ţinea adunarea generală în Năsăud, cu care ocaziiine 
se va ţinea şi jubileul de 50 arii ăl gimnasiului rom'â-
nesp din Năsăud. u „ ^.r ^, 

Dl preşedinte încheie adunarea generala mulţă-
mind pentru primirea, ce fî s'a făcut, regretând adânc 
ireparabila perdere a celui mai mare Român din acel 
ţinut, al scumpului nostru Aurel Vlăîcu. 

Sfinţirea bisericei din Moşniţa. 
Una din ţintele, ce şi le-a pus înaintea ochilor 

P. S. Sa Dl Episcop al Aradului cu ocaziunea suirii 
pe tronul arhieresc şi-a găsit o nouă realizare. Cobo-
rîrea în popor pentru înălţarea lui sufletească, drumul 
apostoliei în mijlocul credincioşilor păstoriţi pentru ari 
ridică de-asiipra năcazurilor şi ai îndemna spre nouă^ 
trudnice munci întru prosperarea lor, a găsit un nou 
prilegiu prin sfinţirea bisericei din Moşhiţa. 

Din sudoarea moşniţenilor şi din banul lor cu 
greu adunat, s'a realizat dorinţa lor fierbinte de a-şi 
vedea biserica lor în nouă podoabe. După câţiva ani 
de lucrare acuma îşi văd visul cu ochii, biserica lor 
renovată radical cu o pictură frumoasă. îndemnul 
pentru renovarea şi împodobirea Sionului lor l-au pri
mit din cuvântarea Prea S. Salé déla sfinţirea bis. dui' 
Remetea, satul vecin, din 19Í1 toamna. 



Prea S. Sa în zelul său apostolic şi în urma in
vitării credincioşilor din aceasta parohie n'a întrelăsat 
nici aceasta ocaziune pentru a se duce în mijlocul 
iubiţilor săi credincioşi, a căror soarte o are totdea
una înaintea ochilor. După dorinţa lor aşa s'a şi în
tâmplat. 

încă de sâmbătă în 31 august v. la amiazi a p l e 
cat spre Timişoara delegatul Prea S. Sale Dlui episcop 
Ioan I. Papp cu 1 diacon pentru serviciul pregătitor 
Dzeesc. 

Eră un timp frumos de toamnă cu un cer senin. 
Dela Timişoara — până unde am mers cu trenul — 
am luat-o spre răsărit cu trăsura pe un drum bine 
pietruit. In drum spre Moşniţa am dat de Moşniţa 
nouă, o colonie adusă din toate părţile terii şi aşezată 
aici de erariu. 

Nu departe de această aşezare dăm de comuna, 
unde ne-a fost scopul să ajungem, de Moşniţa adevă
rată. Aici nu vedem casele frumos şi scump zidite din 
satul vecin, ci cum le-a ajutat Dzeu şi. bogăţia singu
ratecului. O casă de peatră, mai înaltă şi luminoasă, 
alta din pământ acoperită cu paie şi scundă. E însă 
viaţă în sat, iarba n'a năpădit uliţele şi curţile. 

Nu departe de marginea satului dăm de biserica 
frumoasă şi şcoala încăpătoare. Aici arn găsit oameni 
vioi, sănătoşi, însă cam puţini copii, după cum bine 
a şi observat Prea S. Sa în cuvântarea rostită. 

In acea zi după amiazi s'a ţinut vecernia cu 
priveghierea prescrisă la sfinţirea de biserici. A 
servit delegatul Prea S. Sale, ref. bis Gheorghe Po -
povici, preoţii Dimitrie Adam, Nicoîae Moşcovescu şi 
diaconii Moise Popovici şi Gheorghe Teoran. 

Dimineaţa- zilei următoare am fost surprinşi de 
nişte picuri reci de ploaie, ce ne-a fost trimisă de 
D-zeu poate pentru ca să ne vestească jalea neamului, 
că a murit aviatorul Vlaicu. 

Moşniţenii însă erau toţi în picioare nerăbdurii 
pentru a prinde cât de iute momentul sosirii Arhie
reului în mijlocul lor S'au ales cei mai voinici dintre 
ei şi au alergat ca nişte călăreţi adevăraţi înaintea 
Episcopului lor, iubit, pe care abia'i aşteptau să vină 
şi'n mijlocul lor spre ale înveseli inimile cu darul 
graiului său apostolic. 

Pe la ciasurile 8 V 2 i a t a Şi auzim sunând treas-
curile, cari ne anunţau, că Prea S. Sa a ajuns la ho
tarul comunei, unde T a bineventat adm. protop. Ioan 
Oprea, protopretorele Somogyi şi notarul din loc. Preoţii 
toţi în ornate, băieţii de şcoală în haine de sărbătoare, 
fetiţele frumos îmbrăcate cu buchetele de flori în mâni, 
postaţi în două rânduri înaintea bisericei aşteptau cu 
inima plină de bucurie să vie cel dorit. 

Nu mult după acestea vedem ivindu-se călăreţii, 
apoi trăsurile, cari aduceau pe iubitul Arhiereu însoţit 
de administratorul protopopesc, 2 diaconi, protopreto
rele, notarul şi mulţi inteligenţi. 

Prea S. Sa ajuns naintea bisericii a fost bine
ventat de preotul locului Dim. Adam şi o şcolăriţă 
predându-i un buchet. Oratorul a spus în cuvinte fru
moase dorul inimei şi bucuriei lor, de a vedea în 
mijlocul lor pe principele bisericei. Le-a răspuns P. 
S. Sa mulţumindu-le pentru dragostea arătată şi jertfa 
adusă cu renovarea lăcaşului măririi Iui Dzeu. 

La 9 ore şi ceva s'a început serviciul pentru 
sfinţirea bisericei, la care a servit Preasfinţia Sa asi
stat de protopopul ref.-bis. Gheorghe Popoviciu, adm. 
ppesc Ioan Oprea, preoţii: Dimitrie Adam, Lazar Pascu, 
Trifu Petcu, Iosif Petcu, luliu Tioldan, Moise Barbule-

scu, Constantin Micu, Valeriu Ionescu, Nicolae Maşco-
vescu şi diaconii: Cornel Lazar, Dr. Lazar lacob Moise 
Popovici şi Gheorghe Teoran. 

Biserica încă de pe Ia 8 ciasuri începea a se 
umplea. S'a adunat mulţime de oameni şi din sa
tele vecine. Printre cei prezenţi am văzut p e : Dr. 
Cosma, Cărăbaş, Dr. Adeftn Magdu, Nicorescu din T i 
mişoara şi mulţi învăţători şi notari, cari au venit să 
salute pe P. S. în această misiune apostolică şi să facă 
deplină şi bucuria Moşniţenilor. Plină eră biserica de 
lume. — Răspunsurile liturgice le-a dat corul binein-
struat al învăţătorului din loc Caba. 

La finea slujbei dzeeşti Prea S. Sa le-a ţinut o 
cuvântare caldă de 45 de minute, în care le-a lăudat 
zelul, munca şi jerta arătată pentru renovarea bisericei. 
I-a îndemnat, ca -şi ei întocmai ca bis. lor, să tru
dească mai departe pe fundamentul moştenit din bă
trâni, pe virtuţile creştineşti şi credinţa strămoşească 
dar, n'a întrelăsat ale atrage atenţiunea şi asupra 
cauzei lor, cauze cari împedecâ sporirea naşterilor şi 
cari a provocat scăderea poporului. Aceasta cuvântare 
le-a adus multă mângâiere moşniţenilor. 

în decursul li urgiei a fost ' hirotonit întru 
presbiter al Toracului mare diaconul Gheorghe Teoran. 

După serviciul divin la 1 oră după amiazi s'au 
început recepţiile la casa preotului din loc, după cari 
P. Sa a făcut, vizita onoraţiorilor iar la 1 / 2 la 2 a fost 
banchetul cam bogat .şi scump pentru o comună nu 
prea mare ca Moşniţa. în decursul banchetului ne-a 
delectat corul junilor din loc cu cântări naţionale. 

La 3 / 4 la 4 a urmat despărţirea între uralele mo
şniţenilor luând drumul spre Timişoara şi de-aco!o la 
reşedinţă. 

Tragedia lui Aurel Vlaicu. 
Primele telegrame au roscolit durerii adânci în 

toate părţile şi în toate păturile noastre sociale. Cu 
iuţala fulgerului a străbătut durerea toată suflarea 
românească care îl iubiâ, îl adoră ca pe un idol 
al naţiunei. El, fiul ţăranului năcăjit, geniul rasei noastre 
nobile care a rupt lanţurile de veacuri ale gliei şi s'a 
ridicat în ,sfera dată numai oamenilor mari, bărbatului 
care trăeşte nu pentru sine, ci pentru poporul său; s'a 
jertfit pe altarul progresului civilizatoric -pentru gloria 
neamului său. 

Jertfa însă este prea mare, căci cine îl va înlocui 
în opera sa măreaţă? Cine va mai inspiră atâta mândrie 
în norodul nostru? Cine va mai deşteptă conştiinţa 
ceia puternică că suntem vrednici de viaţă, cum a 
deşteptat-o el anul trecut prin sboruriie sale vultureşti. 

întreagă obştea românească stă încremenită în 
urma acestei groaznice tragedii. Popor nenorocit! Toţi 
parazitarii vieţii noastre de toate categoriile, dela de
magogul cu reclamă ieftină până la sitnonistul cu afiş 
farizeic, toţi aceştia cari submina moralul vieţii noastre 
publice sunt nu numai toleraţi, ci chiar menajaţi în ciuda 
trudnicelor nizuinţe spre bine; iar el prevestitorul zilelor 
mai bune, cade jertfă idealului său la etate de 33 de ani. 

A fost prea crudă soartea de astă dată, ne-a ce
rut jertfă peste puterile noastre, căci ne-a luat ce am 
avut mai scump, ne-a răpit scânteia menită să aprindă 
focul muncei cinstite. 

* 
De mult îl ispitea gândul să treacă în sbor peste 

Carpaţi. Ca ocaziune bine venită i-s'a îmbiat adunarea 
generală a „Asociaţiunii" dela Orăştie. Voia să facă o 
surprindere plăcută celor întruniţi la Orăştie în numele 



cultarei. Fàrà reclamă cum sunt toţi oamenii mari a 
plecat sâmbătă la 3 ore d. a. din Bucureşti spre P lo-
eşti, dinapoi îl urmărea un automobil cu doi pretini 
şi un văr al său. Drumul până la Ploieşti care este 
destul de lung l'a făcut fără nici un accident. Deasupra 
oraşului Ploeşti a făcut câteva viraj uri îndrăzneţe la 
o înălţime mare şi a plecat apoi spre Câmpina. După 
o cale încă de 28 km. delà Ploeşti în hotarul cornanei 
Băneşti l'a ajuns clipa fatală, s'a prăbuşit cu aeroplan 
cu tot. A fost găsit mort şi aparatul complet distrus. 

Ca amănunte asupra accidentului cu sfârşit atât 
de tragic spicuim următoarele din diferite ziare: 

Inginerul Vlajcu se gândea de multă vreme să 
treacă carpaţii într'un sbor delà Bucureşti până la 
Braşov. Aceasta era singura lui dorinţă, cea mai arză
toare. Turneurile sale din străinătate, însă, l'au silit 
să amâne acest plan pentru mai târziu. 

Astă primăvară, gândul acesta temerar îl ob
seda din nou şi numai la sfaturile prietinilor săi 
intimi s'a hotărît să amâne sborul până ce-şi va construi 
aparatele cele noui. Se vede. însă, că nerăbdarea îl 
rodea şi nu a putut să reziste acestui gând ademeni
tor căci Sâmbătă şi-a luat vechiul aparat şi a plecat. 
Doi prietini ai săi, constructorul Magnarii şi profesorul 
Nedelcu, corespondent al ziarului „Reiehspost" din 
Viena, împreuna cu un văr al său Miron, au plecat 
cu automobilul spre Sinaia 

La orele trei d. a. Vlaicu a: plecat cu aparatul 
delà Cotroceni luând direcţiunea Ploeşti Automobilul îl 
urmărea de aproape. 

Groaznicul accident s'a petrecut astfel : 
Vlaicu vinea dinspre Ploeşti pe la ora 5 şi ju

mătate, îndreptându-se spre Sinaia. In marginea satului 
Băneşti la o înălţime de 35—40 de metri deodată 
aeroplanul alunecă pe o parte şi cade iii mod vertiginos 
la pământ, unde îngropa sub sfârâmături pe îndrăzneţul 
aviator. Vlaicu au fost scos mort de ţăranii comunei, 
având baza craniului despicată şi picioarele rupte. 

Duminecă, de dimineaţă au sosit cu automobilele 
din Bucureşti toţi oficerii aviatori în frunte cu princi
pele Gh. Valentin Bibescu. In corpore s'au dus de au 
văzut locul unde au căzut Vlaicu şi au vizitat corpul 
neînsufleţit al camaradului lor în aviaţie. S'a dispus 
ca corpul să fie îmbălsămat şi transportat !a Bucureşti. 

Examinând corpul s'a constat că are braţul drept 
frânt, ambele picioare rupte la încheeturi. Coloana 
vertebrală e ruptă, ceeace a provocat moartea instanta
neu. Baza craniului e zdrobită; osul nasal e rupt; la 
ochiul stâng are o puternică contuzie pe orbită. 

După îmbălsămare corpul lui Vlaicu a fost îmbră
cat şi depus la morga spitalului soc. „Steaua română " 

Principile Gh. V. Bibescu, a hotărât să cumpere 
terenul unde a căzut Vlaicu, iar un comitet compus 
din judecător şi instructori a deschis o listă de sub
scripţie pentru ridicarea unui monument. S'au adunat 
imediat câteva mi de lei. Un domn — Mihailovici delà 
„Steaua română" i a luat masca. 

M. S. regele şi principii moştenitori au cerut 
informaţiuni detailate asupra împrejurărilor în cari a 
murit Vlaicu. 

La locul accidentului se duce multă lume. 
Intru cât aparatul e aproape complet distrus e 

greu de stabilit cauza accidentului. Se fac diferite 
supoziţii, fără ca una din ele să poată fi luată drept 
cea adevărată. 

' Aripile aparatului sunt ^istruse ; motorul a fost 
îngropat în pământ ; i oatel'e sunt stricate. Depozitul 

de benzină e trutit; elicea e ruptă. Pe locul unde a 
căzut s'a făcut o groapă de aproape o palmă adâncime. 

Cauza accidentului. 
Pe aproape de Cârhpenia aparatul era la o înălţime 

de 450—500 m. Locuitori cumunei Băneşti l'au văzut 
descriind mai multe cercuri îndrăzneţe pe urmă aparatul 
s'a precipitat din nâiţime cu o iuţeală vertiginoasă 
pânâ la o distanţă de 50—60 de metri, cănd s'a avântat 
din nou în înălţime, pe urmă a căzut. 

In primul moment se credea că accidentul a fost 
provocat de un defect al motorului, cum se tntâplase 
şi astă primăvară. E însă mai presus de orice îndoială 
că nu motorul a cauzat accidentul. El au fost găsit în 
stare normală, afară de avuriile suferite în momentul 
când s'a isbit de pământ. 

Cele mai frumoase sborari făcute la Bucureşti şi 
admirate de publicul ce vizita hipodromul erau ale 
lui Vlaicu; nu arareori a fost văzut, cu aparatul . 
închlinat sub un unghiu de cel mult 12 grade, atât de 
îndrăsneţ încât celor de jos le îngheţa inima de spaimă, 
de teamă, că va cădea dintr'un moment intr'altul. 

Aparatul ingineriul Vlaicu era construit pe teoria 
pendulului şi oricâte defecte ar fi avut motorul, acest 
fapt escludea cu desăvârşire căderea lui precipitata^ 
Afară de aceasta aripile nu aveau nici o nervură, ast
fel cadeteriorarea lor în timpul sborului era cu totul 
imposibilă. 

Adevărata cauză a nehorocirei e virajul prea 
îndrăsneţ: 

La o înălţime de 500 m. când a fost semnalat 
în zare, aparatul a început să rotească în cercuri miei 
atât de îndrăsneţe încât îţi făcea impresia că se va 
frânge în două. In acest moment aparatul s'a înclinat 
sub 0 grade şi au început să alunece pe aripă în linie 
perpendiculară, patinând pânâ lă o distanţă de'50—60 
metri dela pământ, cănd Vlaicu, printr'o manevră 
disperată a cârmelor a încercat să'l reducă din nou 
în poziţia normală. 

încercarea "însă n'a reuşit şi aparatul s'a isbit cu 
toată puterea îngropând pe aviator sub el. 

înmormântarea. 

A fost o mormântare princiară, cum n'a mai vă
zut capitala Ţârii româneşti! Iar jalea şi doliul mulţi-
mei imense peste 150.000 de oameni, care au însoţit 
carul mortuar nu se pot dessrie. N-a rămas ocbiu, din 
care să nu curgă lacrimi de recunoştinţă şi de regrete 
eterne pentru cel care ne-a inâţat neamul ducându-i 
faima departe peste graniţele ţârii româ.ieşti . şi ale 
Ardealului său iubit. Şi precum sufletele erau în
doliate, astfel şi capitala . steagurile tricolore îndoli
ate şi felinarele cernite pe toate străzile pe cari Ie a 
percurj cortegiulimens a însoţit ca un ultim omagiu 
rămăşiţele lui Aurel Vlaicu până la marginea groapei 
din cimitirul Bellu... 

Gel mai solemn, dar poate şi cel mai emoţionant 
moment al ceremoniei funabrele a fost acela, câfîd 
reprezentantul Maj. Sale regelui Car ol, ministrul de 
războiu generalul Hârjeu s'a prezentat la oarele 4 în 
biserica Sf. Gheorghe şi oprindu-se lângă catafalcul 
cufundat în flori şi coroane nenumărate a aninat de 
peptul martirului unui neam întreg medalia de aur a 
„ Virtuţii Militare". -

Scumpul meu Vlaicu, a zis încărunţitul general . 
român cu vocea înăbuşită de durere, apreciând virtuţile 
tale ostăşeşti, pe cari le-ai dovedit prin sborurile tale 
neîntrecut", de recunoaştere în serviciul armatei române 



pe câmpiile Bulgarei Regele recunoscător îţi trimete prin 
mine medalia de aur a „Virtuţii militare"... 

Au urmat momente de tăcere, tn cari vo^biau 
numai suspinele şi şiroaiele de lacrimi de pe feţele 
celor prezenţi la această scenă copleşitoare. 

In biserică a mai vorbit Arhiereul Teofil Mihailescu, 
care a oficiat cu mare asistenţă prohodul, loc. colonelul 
Mihail şi părintele asesor Lazar Triteanu în numele 
Metropoliei române din Ardeal. 

„ Contegiul a parcurs apoi mai multe străzi prin
cipale. Iu tot parcursul cortegiului ofiţerii şcoalei de 
aviaţie şi ai ligei aeriane au eseeutat sboruri deasupra 
mulţimei imense şi a mormântului. 

In faţa palatului poştelor a vorbit d-1 Dr. Aurel 
Vlad, în numele poporului românesc din Ardeal şi 
Ungaria, iar la mormânt d-1 Dr. V. Niţescu în numele 
pressei române din Ardeal. 

Sfâşietor de inimi a fost momentul, când căzând 
primii bulgări de pământ deasupra sicriului d-1 Dr. 
Aurel Vlad a aruncat în mormât o mână de ţărână 
dusă din îndepărtatul pământ al Binţinţului... 

La înmormântare, pe lângă zecile de mii cetăţeni 
ai capitelei române, a participat tot ce are Bucureştii 
mai distins în frunte cu generalii şi oficerii armatei 
române. Erau de faţă generalii Hârjeu, Coandâ, Socec 
etc. N-a fost autoritate, instituţiune, societate, corpo-
raţiune, care să nu fi fost reprezentată prin delegaţii 
speciale. 

Din partea familiei au urmat carul funebral ma
ma, tatăl, fratele şi cele două surori ale lui Vlaicu 

Dintre reprezentanţii Ardealului s'au remarcat în 
mulţime delegaţia Sibienilor: d-nii L. Triteanu, Dr. 
Fruma, şi delegatul „ Asociaţiunii" O. Tăsiăuanu. 

Binţinţul a fost reprezentat prin opt feciori. 
Orăştia a fost reprezentată prin d-nii Dr. A. Vlad, 

Aurel Cristea şi S. Bornemisa, iar Braşovul şi ziarul 
„Gazeta Tr ." prin d-I Dr. Voicu Niţescu. 

Numeroşii delegaţi din Ardeal şi Ungaria, cari 
voiau să meargă la Bucureşti, şi-au scuzat absenţa prin 
măsurile severe luate la graniţa Ungariei din cauza 
holerei. Numărul telegramelor şi scrisorilor de condo
leanţe sosite la Bucureşti din toate părţile locuite de 
Români în decursul acelei zile, este de câteva sute. 

Adunarea generală a „Reuniunii înv. români 
dela şcoalele pop. ort. rom". 

Adunarea generală a învăţătorilor gr. or. rom. 
din ăst an s'a ţinut la 1/14 şi 2/15 sept. a c. în 
fruntaşa comună Siria situată sub frumoasa podgorie 
cu acelaş nume. 

Din Arad pleacă un grup de învăţători şi oaspeţi 
cu trenul .âmbătă după amiaz în frunte cu preşe
dintele I. Moldovan. Ajungând în gara susnumitei 
comune, sunt Întâmpinaţi de-o mulţime imensă, de 
şcolarii tuturor şcolilor conduşi de învăţătorii de 
clasă, de bravul popor sirian în frunte cu d. protopop 
M. Lucuţa. îndată la sosire, corul şcolarilor intonează 
un imn ocazional românesc de o frumseţă rară. 
După ultimele acorduri dulci şi îngereşti, d. protopop 
bineventează oaspeţii sosiţi, la care preşedintele d. 1 
Moldovan răspunde prin cuvinte alese scopul sosirei şi 
ţinta deschiderii în aceasta comună. 

Dela gară am fost conduşi la şcoala centrală, 
unde iarăşi am fost întâmpinaţi de-o mulţime de popor 

aşteptând fiecare oaspele său. Făcându-se apoi în-
cvartirarea, seara la oarele 8 ne-am întrunit din nou 
la ospătăria din Ioc unde ne-a aşteptat inteligenţa ro
mână condusă de protopopul local. Aici petrecurăm 
câteva clipe de dulce revedere până cătră mezul nopţii. 

în ziua următoare, adecă Duminecă luarăm parte 
la serviciul religios împreunat cu chemarea Duhului 
sfânt parastas pentru reposaţii reuniunei. Biserica a fost 
ticsită de popor. Serviciul a fost pontificat de proto
popul local d. M. Lucuţd. 

După terminarea serviciul adunarea generală a 
fost deschisă de preşedintele I. Moldovan, care prin 
cuvinte binepricepute pline de îndemne pentru munca 
grea de astăzi a învăţătorilor confesionali, declară 
şedinţa de deschisă. 

Dintre oaspeţii pe cari i-am putut remarca au 
fost comitetul parohial in frunte cu vrednicul preşe
dinte A. Secula, advocaţii Dr. Hotăran, Dr. Popescu, Dr. 
Monta. Gh. Purcariu din Arad, inspectorul regesc Kehrer, 
adjuntul său Dr Ioanovits, ţărani şi alţi domni şi doamne. 
După bineventarea cărora se prezintă rapoartele şi 
esmit comisiile censurătoare. Urmează apoi cetirea 
disertaţiunei: Date nouă despre Gheorghe Lazar cetită 
de dl profesor preparandial, Dr. A. Sâdean, care dizerta-
ţie a fost ascultată şi apreciată foarte mult de membrii 
reuniunei. 

Şedinţa a 11-a. 

Deschizându-se această şedinţă îşi ceteşte dl Petru 
Vancu învăţător în Măderat disertaţiunea. „Care e 
cauza de institutele ped. nu sunt cercetate de mai 
mulţi elevi, iar tinerii nu se aplică pe cariera învăţâ-
torească. 

Această dizertaţie a provocat vii discuţiuni la 
cari iau parte ^nai mulţi membri a-i reuniunei, dat 
fiind că această chestie este de o natură gingaşe şi 
totodată importată. După aceste discuţii şedinţa- a 11-a 
se ridică. 

Şedinţa a treia. 

Luni la oarele 8 a. m. s'a deschis şedinţa a treia 
prezidiază I. Moldovan. La ordinea zilei au fost unele 
dizertaţiuni şi agende administrative. S'a cetit dizertaţia 
d-lui P. Roşu despre „Probleme şi chestiice ne privesc* 
care lucrare a stârnit în mijlocul învăţătorilor vii 
discuţiuni; mai apoi I. Crişan dizertaţia sa : „Un confort 
al manualelor de 1. maghiară," T. Cherecheanu despre 
„Puterea educativă a şcoalei" toate aceste dizertaţiuni 
atât prin subiectul ales, cât şi felul de lucrare au 
fost de-o valoare pedagogică. Urmând propunerile şi 
rapoartele comisiunilor, şedinţa a III . se ridică. La 
sfârşitul şedinţei vorbeşte părintele protopop M. Lucuţa 
apreciind munca şi zelul învăţătorilor confesionali ro
mâni, împloară darul lui Dzeu peste munca lor. După-
ce în numele învăţătorilor D. Boariu mulţămeşte sirieni
lor pentru buna primire cu toţii ne dăpârtarăm Ia 
căminele noastre sprea-ne continua munca trudită spre 
binele bisericii şi 8 neamului fiind mai bogaţi în cu
noştinţe şi dulci în suveniri despre bravii podgoreni" 

Rap. 



Anal XXXVII BISERICÂ~şi ŞCOALA â07 

Convocare. 
In virtutea §-uIui 12 din statute convocam prin 

aceasta adunarea generală a VH-a a „Reuniunii Invă-
torilor dela şcoalele poporale confesionale de sub ju-
risdicţiunea Consistorului gr.-ort. rom din Oradea-mare" 
pe mercuri 18 septemvrie (1 octomvrie) 1913, în opidul 
Beinş, la care sunt Invitaţi toţi membrii ordinari, şi 
ajutători, precum şi toţi ' binevoitorii şi sprijinitorii 
Reuniunii. 

Program: 
Dimineaţa la orele 8 asistare în corpore la che

marea Duhului sfânt, în s. biserică, după care cei 
adunaţi se vor întruni în Sala de conferinţe a şcoalei 
de fetiţe gr.-ort. române din loc. 

Şedinţa I. 
1. Cuvânt de deschidere şi salutarea oaspeţilor. 
2. Constatarea membrilor prezenţi. 
3. Prezentarea rapoartelor şi exmiterea comisiu-

nilor pentru cenzurarea raportului general, de cassă, 
bibliotecă şi raportul controlorului. Exmiterea unei co-
misiuni pentru înscrierea de membri noi. 

4. „Dr. Petru Şpan" conferinţă de Dr- Nicolae 
Regman. 

6. „A învăţă şi a lucră lucrul manual (slojd) în 
şcoalele poporale" prelegere de profesorul Nicolae 
Mihulin. 

Şedinţa II. 
6. „ / . Fr. Herbart" disertaţie de Efrem Ţigu. 
7. Raportul,comisiunilor exmise sub 3. 
8. Propuneri şi interpelări.*) 
9. Staverirea locului şi timpului adunării gene

rale viitoare. 
10. Îndeplinirea locurilor vacante din birou şi 

comitet. 
11. Apelul nominal. 
12. închiderea adunării generale. 
Beinş, Ia 26 august (8 sept.) 1913. 

Ioan Roşu, Iuliu Lazar, 
preşedinte. notar. 

Nota. Pentru încvartirare sunt mijlocite mai multe 
odăi cu preţuri reduse la ospătăriile diii loc. Cei ce 
reflectează ia cvartire gratuite sunt a se înştiinţa la 
D-şoara Elena Pinter în Beinş, iar participanţii la ban
chet să se însinue la biroul reuniunei. Seara va avea 
Ioc o serată teatrală declamatorică în „Hotelul Opi-
dan" urmată de dans. 

C R O N I C A . 
Mulţămiţă publică. Subscrisul în numele „reuniu

nei de cântări din Moşniţa" viu prin aceasta a esprima 
adâncă mulţămiţă P. S Sale Domnului Episcop Ioan 
L Papp pentru donaţiunea de 10 cor. ce a binevoit a 
face reuniunei cu ocaziuuea sfinţirei bisericei noastre. 
Moşhîţa în 4/17 sept. 1913. George Caba înv. dir. preş. 
reuniunei. 

Cronica bibliografică. 
A apărut revista pentru literatură, artă şi ştiinţă 

„Luceafărul" Nr. 17, 1913 cu următorul cuprins bogat 
şi variat : * * * România nană. Măria Cunţan ; Scrisoarea 

* ) Acestea trebuesc prezentate prezidiului în scris cu cel 
puţin o zi înainte de adunarea generală. 

(poezie). * * * Scrisoarea (poezie) . Ecat. Pitiş ; Cântece 
(poezie). P. Papazissu : In Ajunul răsboiului. * „ * în 
drum spre înfăptuirea idealelor noastre. I . Agârbieeanu: 
Dor de ducă. Marilina Boeu; Pe Via Dolorosa. I . 
Agârbieeanu; Arhanghelii (roman). Dări de seamă: 
K. K. . . . . Bărbulescu Ilie : Relations des Roumains 

avec les Serbes, les Bulgares, les Grecs et la question 
mace do - roum ai n e. 

Anunţ. 
Subsemnatul am pierdut decretul de întărire pentru 

postul de învăţător dela şcoala gr. or. rom. din Izvin 
(Ôszény), care decret poartă dtul din luna lui noemvrie 
1903. 

Aduc aceasta la cunoştinţă publică. 
Izvin, 30 august 1913. 

Stefan Stefanu 
învăţător. 

Concurse. 
Pentru Îndeplinirea definitivă a staţiunii învăţăto-

reşti-cantorale dela şcoala poporală gr.-or. rom. din. 
Şilindia (Selénd) protopresbiteratul Buteni se escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare In 
foaia oficioasă „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. în bani gata din cassa cultuală 906 cor. 
2. 12 m. lemne pentru învăţător 84 cor. 
3. Scripturistica 10. 
4. Spese pentru conferinţe 20 cor. 
6. Stolele cantorale 10 cor. 
6. Locuinţă şi grădină de legume; de încălzitul 

salei de învăţământ se va îngriji comuna bisericească. 
7. întregirea dela stat e pusă în prospect pentru 

învăţător cvalificat şi ales conform art. de lege X X V I I din 
1907, deci fără altă întrevenire se consideră de asi
gurată şi conform art. X V I din 1913. 

Reflectanţii sunt poftiţi, m recursele lor adjustate 
cu documentele prescrise şi anume: a) extras de bo
tez ; b) diploma invăţătorească; c) atestat de aparti-
nenţă (illetósségi bizonyitvány) d) atestat despre ser
viciul de până acuma toate în original şi adresate 
comitetului parohial din Şilindia, să Ie subştearnă ofi
ciului protopopesc din Buteni (K5rósb5kény), având a 
se prezentă în vre-o duminecă sau sărbătoare în sfânta 
biserică, spre a-şi arătă desteritatea In cant şi tipic. 

Alesul învăţător este îndatorat a provedeâ instruc
ţiunea şi în şcoala de repetiţie, a provedeâ agendele 
cantorale în şcoală, în şi afară de biserică, a instruâ 
şcolarii în cântările şi ceremonialele bisericeşti şi ai 
conduce regulat în dumineci şi sărbători Ia sfânta bi
serică. 

Din şedinţa comitetului parohial ţinută la 29 
August 11 Septemvrie 1913. 

In conţelegere cu: Florian Roxin, ppresb. insp. şcolar. 
— • — 1—3 

Prin aceasta se publică concurs pentru staţiunea 
de învăţător la şcoala confesională gr.-ort. rom. din 
Kisszedres cu termin de alegere de 30 zile dela prima 
publicare în foaia oficioasă „Biserica şi Şcoala". 

Staţiunea e împreunată cu următoarele emo
lumente: 

a) Dela comuna bisericească în bani gata 475 
cor. 50 fileri. 



b) 103/8 cubule bucate mixte à 12 cor, de tot 
124 cor. 50 fii. 

c) întregirea delà stat. 
Recurenţii au sa observe dispoziţiile regulamentare. 

Comitetul parohial. 

în conţelegere cu : Adrian P. Deseanu, protopop. 
—2— 1 - 3 

Pe baza ord. Ven. Cons. orădan de Nrul 1932/913. B. 
se publică din nou concurs, pentru îndeplinirea postu
lui de paroh din parohia de clasa Ill-a Chişlaz (Vâ-
moslâz), cu termin de alegere de 30 zile delà prima 
publicare în organul diecezan, pe lângă următorul 
beneficiu : 

1. Locuinţă liberă din 3 odăi, bucătărie, cămară 
cu supraedificatele de lipsă, precum şi o grădină mare 
de legume. 

2. Pământ estravilan 16 jugh. à 1200 • st. în 
două table. 

3. Drept de păşunat pentru 6 vite cornute. 
4. Bir delà fiecare casă cu pământ 1, delà casă 

fără pământ y 2

 V 1 C & de grâu, sâcară, sau cucuruz, ori 
răscumpărată vica à 2 cor. 50 fii. 

5. Stolele uzuate, şi anume : botez 80 fii. ; cu
nunie 6 cor ; sfeştanie 1 cor. ; maslu 2 cor. înmor
mântare mică 2 cor. mare 6—12 cor. 

6. întregire delà stat. Darea după beneficiu o su
portă alesul. 

Parohul va avea să provadă catehizările şcolari
lor delà ori-ce şcoală din parohie, fără să pretinde 
delà biserică, pentru aceasta, remuneraţiune specială. 

Doritorii de a ocupă acest post, sunt poftiţi, ca 
recursele adjustate regulamentar, adresate comitetului 
parohial din Chişlaz, să le înainteze oficiului protopo-
pesc în Oradea-mare (Velenţa), având — cu observa
rea strictă a dispoziţiunilor din Regul. p. parohii a se 
prezenta în vre-o Dumineca ori sărbătoere, în sf. bi
serică din Chişlaz, pentru a-şi arăta desteritatea în 
rituale şi în oratorie. 

Comitetul parohial 
în conţelegere cu : Andrei Horvath, adm. protopopesc 

— O — 1 - 3 
Se publică concurs cu termin de 30 zile la postul 

de preot din parohia vacantă de cl. III Poiană (Biba,--
mezô) protopopiatul Vaşcăului cu următoarele beneficii. 

1. Bir preoţesc delà fiecare număr de casă 1 
(una coroană) pe an numărul caselor 130. 

2. Stolele legale. 
3. întregirea delà slat după cvalificaţiunea celui ales. 
Alesul preot va avea să se îngrijească de locu

inţă pentru sine, va suporta toate dările publice după 
venitul beneficiat şi va catehiză la şcoală fără altă 
remuneraţiune. 

Recurenţii să se conformeze dispoziţiunilor regu
lamentare. 

Comitetul parohial. 
Cu consenzul meu : Adrian P. Deseanu, protoprezb. 

- • — 1 - 3 

Se publică concurs cu termin de 30 zile la po
stul de preot din parohia vacanta Seghişte-Hârsesti 
(Segyesd-Herzafalva) protopopiatul Vaşcăului cu ur
mătoarele beneficii. 

1. Delà parohia Seghiste : 
1. Folosirea pământului parohial (arător şi fânaţ) 

în mărime de 12 h. 1577 st. • . cu deobligământul de 
a plăti darea erarială şi echuivalentul. 

H. Dela parohia Hârsesti: 
2. Dela flecare număr de casă (52) câte 2 cor. 

anual ca bir parohial. 
3 Dela amândouă parohiile stolele îndatinate şi 

anume': înmormântarea 4 coroane (la prunci 2 cor., 
botezul 1 cor. Liturgia 1 cor 20 fii. cununia 2 cor. 
Sfeştania 1 coroană. 

4. întregirea dotaţiunei dela stat după califica-
ţiunea celui ales. 

5. De locuinţă — nefiind casă parohială se va 
îngriji alesul care este îndatorat a provedea şi cati-
hisaţiunea fără altă remuneraţiune dela comuna bi
sericească. 

Recurenţii să se conformeze dispoziţiunilor re
gulamentare. 

Comitetul parohial. 

Cu consenzul meu: Adrian P. Deseanu, protopresb. 
- • - 1—3 

Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti din 
Campanii de sus şi de jos (Fonokismezâs) se escrie 
concurs cu termin de alegere 30 zile dela prima pu
blicare în foaia oficioasă pe lângă următorul salar: 

Dela comună 600 cor. în numărar şi întregirea 
dela stat conform anilor de serviciu. învăţătorul va 
provedea şi cantoratul pe lângă stolele uzuate. 

Reflectanţii au să se conformeze dispoziţiunilor 
regulamentare. 

Comitetul parohial. 

Cu consenzul meu: Adrian P. Deseanu, protopresb. 
- • — 1—3 

Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti gr.-or. 
române din Ţigăneşti se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima pub.icare în foaia oficioasă „Bise
rica şi Şcoala 4 ' pe lângă următoarele emolumente: 

I . în numărar 400 cor. ; 2. uzufructul alor lOVi 
holde catastrale pământ arător 200 cor. 3. întregirea 
dela stat conform art. de lege X V I din 1913. 4. Cvar-
tir: 2 chilii şi culină. 5. Grădină de legumi. 6. Pen
tru încălzitul salei de învăţământ 10 metri lemne de foc. 

Stole cantorale separat conform uzului. 
Doritorii de a ocupă acest post sunt poftiţi a-şi 

înainta recursul-instruit regulamentar şi adresat co
mitetului parohial din loc Preaonoratului oficiu proto-
presbiteral gr.-or. român din Vaskóh, şi a se prezentă 
în cutareva zi de repaus la sfânta biserică din Ţigăneşti 
pentru a-şi dovedi desteritatea în cant şi tipic. 

Ţigăneşti, 20 Iulie (2 August) 1913. 

Comitetul parohial. 
Cu consensul meu: Adrian P. Deseanu, protopresb. 

— • — 1—3 

Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti dela 
şcoala gr.-or. română din Şebiş (Korossebes) se escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare 
în organul oficial „Biserica şi Şcoala" pe lângă urmă
toarele emolumente. 

1. 600 bani gata. 2. întregirea dela stat conform 
articolului de lege X V I din 1913. 3. Cvartir 2 chilii 
şi cuină. 4. Grădină de legume. 5. Pentru încălzitul 
salei de învăţământ 10 metri de lemne. Stolele can
torale conform uzului. 

Doritorii de a ocupă acest post sunt poftiţi a-şi 
înainta recursul instruit regulamentar adresat comite
tului parohial din loc Preaonoratului Oficiu protopres-
biteral gr. or. român în Vaşcău (Vaskóh) şi a se pre-



zentà în cutare zi de repaus la sfta biserică din Şebiş 
pentru a-şi dovedi dexteritatea în cant şi tipic. 

Şebiş la 21 iulie (3 august) 1913. 
Comitetul parohial. 

Cu eonsenzul meu : Adrian P. Deseanu, protopresb. 
- n — 1—3 

Pentru îndeplinirea staţiunei tnvăţătoreşti-canto-
rale vacante din Cintei, se publica concurs cu termin 
de 30 de zile delà prima publicare în organul oficial 
„Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele : 
1. Salarul până la suma de 1200 cor. se va plăti 

din cassa cultuală a parohiei, iar ce trece peste 1200 
cor. se va acoperi din ajutorul de stat ce s'a cerut. 

2. Locuinţă cu grădină. 
3. Pentru conferinţă 20 cor. 
4. Pentru scripturistică 20 cor. 
5. Delà înmormântări, unde va fi poftit 1 cor. 20 

fii. iar de se va cere şi „hora mortului" încă 1 cor. 
Alesul învăţător este îndatorat a provedeă in

strucţiunea şi în şcoala de repetiţiune, a provedeă 
agendele cantorale, a instruă elevii în cântările şi ce
remonialele bisericeşti şi ai conduce regulat în dumi
neci şi sărbători la s. biserică. 

Cei apţi de a înfiinţa şi conduce cor vocal, vor 
fi preferiţi. 

Reflectanţii sunt poftiţi ca recursele lor adjustate 
cu a) estras de botez, b) diploma învăţătorească, c) 
testimonii despre pregătirile anterioare, d) atestat de 
apartinenţă (illetôségi bizonyitvâny) delà antistia comu
nei natale, e) atestate despre eventualele servicii ante
rioare, — toate acestea în original — şi adresate co
mitetului parohial ort. român din Cintei, — să le 
subştearnă P. O. D. Dr. Dimitrie Barbu protopresbiter 
în Chişineu — (Kisjenô), având a se prezenta în termi-
nul concursual — în s. biserică din Cintei, spre a-şi 
arătă desteritatea în cântare şi tipic. 

Cintei, din şedinţa comitetului parohial ort. rom. 
ţinută la 26 august (8 septemvrie) 1913. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu : Dr. Dimitrie Barbu protopresbiter, 

inspector şcolar. 
— • — 2 3 

In senzul rezoluţiunei Ven. Gonsistor gr. or. din 
Oradea-mare de sub Nr. 2981/909 şi pe baza încu
viinţării Ven. Consistor Diecezan din Arad sub Nr .„ 
6755/909 se publică concurs cu termin de 30 zile delà 
prima publicare în organul oficios pentru postul învă-
ţătoresc vacant din Pôcsafalva (Pociovelişte) pe lângă 
următoarea dotaţiune: In bani gata delà parohie 280 
cor.; venite cantorale 32 cor. din arânda pământului 
cantoral 200 cor.; relut de lemne 72 cor.; scripturis
tică 10 cor.; spese de conferinţe 12 cor.; întregire 
delà stal conform legii; cvartir cu 2 chilii, culină, că
mară, şcl. Recursele instruate în senz regulamentar şi 
adresate comitetului parohial din Pociovelişte sunt" a 
se înainta oficiului protopresbiteral din Belényes (Beiuş) 
iar recurenţii se vor prezenta în vre-o duminecă ori 
sărbătoare Ia sfta biserică pentru a-şi arăta desteri
tatea în cant şi tipic. 

Dat în Pôcsafalva (Pociovelişte) la 14/27 iulie 1911. 
Comitetul parohial. 

Cu eonsenzul adm. ppbiteral: Dr. Victor Fildan 
— • — 2—3 gr. 

Se publică concurs cu termin de 30 zile la po
stul de învăţător-cantor delà şcoala din Forau proto
popiatul Beiuşului pe lângă următoarele condiţiuni. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt : 
1. Bani gata delà comuna bisericeasca 600 cor. 
2. Venitul cantoral 80 cor. 
3 Stolele 20 cor. 
4. Pentru conferinţe 20 cor. 
5. Scriptnristica 10 cor. 
6. încălzitul şi curăţitul salei în sarcina comunei 

bisericeşti. 
7. Ajutorul delà stat: conform legei. 
8. Locuinţă 2 chilii padimentate, culină, cămara, 

pivniţă şi supraedificate de lipsă. 
Alesul va îndeplini toate datinele învăţătorului 

confesional ca şi cantor va instruà elevii atât delà 
şcoala de toate zilele cât şi delà cea de repetiţie în 
cântarea bisericească şi va catehizâ dacă va fi însăr
cinat di partea superiorităţii bisericeşti. 

Recursele adjustate regulamentar să se înainteze 
la oficiul protopopesc, iar recurenţii să se arate şi po
porului pentru a se face cunoscut. 

Comitetul parohial. 

în conţelegere cu : Dr. V. Fildan, adm. protopopesc. 
— • — 2—3 gr. 

Pentru îndeplinirea definitivă a postului de învă-
ţător-cantor la şcoala din Beinşele protopresbiteratul 
Beiuşului se publica concurs cu termin de 30 zile pe 
lângă următoarele condiţiuni şi emolumente. 

1. Salarul în bani gata delà comuna bis. 600 cor. 
2. Venitul cantoral, afară de stolele uzuate, uzu

fructul pământului computat în 78 cor. 
3. Locuinţa cu 2 chilii" padimentate, culină, că

mară şi intravilan pentru grădină de legume. 
4. Ajutorul delà stat.pe sama învăţătorului trecut 

acum un an Ia penziune, a fost pus în curgere cu re-
zoluţiunea ministerială din 25 Iulie 1910 Nr. 67,745, 
astfel fără alta intrevenire se consideră asigurat. 

5. Recurentul va dovedi, că şi'a împlinit stagiul 
militar. 

6. Alesul e îndatorat a-şi împlini toate îndatori-, 
rile ca învăţător confesional şi ca şi cantor bis. şi a 
catehizâ, instruând şi cântările răspunsurile bisericeşti 
atât la şcoala de toate zilele, cât şi la cea de repetiţie. 

Recursele adjustate conform regulamentului se vor 
înainta oficiului protopopesc concernent iar recurenţii 
se vor prezenta şi poporului pentru a se face cu
noscut. 

Comitetul ^parohial. 
în conţelegere cu : Dr. V. Fildan, adm. protopopesc. 

— • — 2—3 gr. 
Pentru îndeplinirea postului de învăţător la şcoala 

din Seucani (Szokăny) protopopiatul Beiuş, se publică 
concurs cu termin de 30 zile delà prima publicare pe 
lângă următoarea dotaţiune : 600 cor. delà popor şi 
întrucât alesul e şi cantor, va folosi pământul canto
ral de 6 viei şi stolele uzuate. 

Ajutorul de stat, conform legii. 
Petenţii să se conformeze strict dispoziţiunilor 

regulamentare. 
Pentru comitet. 

Dr. Victor Fildan, adm. ppesc. 
- • — 1—3 gr. 

Pentru conferirea unui stipendiu de 300 cor. pe 
anul şcolar 1913/14 din fundaţiunea „David P. Simon" 
din Lipova se publică următorul concurs: 

Reflectantul are să dovedească: 
a) că e român gr. or. născut îu Lipova; 
b) că e lipsit de mijloacele necesarii pentru ter

minarea studiilor; 
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c) câ e înscris în cursul al III-lea a vr'unei scoale 
comerciale superioare din patrie. 

d) că cursul al II-îea a şeoalei comerciale l'a . 
terminat cu succes bun având purtare religioasă m o 
rală bună. 

Rugarea adjustată în regulă are a se înainta co
mitetului parohial pe calea oficiului parohial gr. or. 
rom. din Lipova, până la 30 septemvrie n. 1913. 

Dat din şedinţa comitetului parohial gr. or. rom. 
din Lipova, ţinută la 28 iulie (10 august) 1913. 

Comitetul parohial. 

—O— 3 - 3 

Pentru îndeplinirea postului al treilea de învăţă
tor ori învăţătoare la şcoala conf. gr. or. rom. din 
Răchita, protopopiatul Belint, să escrie cocurs cu ter
min dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post: 
1. In bani gata 341 coroane; 
2. Dela 300 nri case, I2Y2 kg r- cucuruz în boambe 

adecă 3750 m. metrice, â 12 -40 fii. meterul, 465 cor.; 
3. Ce mai lipseşte în senzul art. de lege X V I din 

1913, să cere dela stat conform specialei înalte rezo
luţii ministeriale de snb.Nr. 1799/1913; 

4. Pentru conferenţă, dacă participă, 20 cor.; 
5. Pentru scripturistică 5 cor.; 
6 De Ia înmormântări, unde e poftit, 1 cor., cu 

liturgie 2 cor.; 
7. Pentru locuinţă şi grădină 220 coroane. 
De încălzirea salei de învăţământ se va îngriji 

comuna bisericească. 
Alesul, respective aleasa, trebue să instrueze şco

lari şi şcolăriţe în cântări, în lucrul de mână; iar în 
dumineci şi sărbători sâ-i conducă la biserică şi să-i 
supravegheze. 

Petiţiile instruate conform legilor în vigoare, să 
se trimită în original, comitetului parohial din Răchita, 
pe calea oficiului protopopesc gr. or. rom. din Belinţ 
(Belencze, Temes-megye), în terminul concursual; iar 
reflectanţii, respective reflectantele, sunt poftiţi a se 
prezentă într'o duminecă sau într'o sărbătoare în 3. 
biserică din Răchita (Rekettyo) spre a-şi arătă deste-
ritatea în cântare şi în tipic. 

Cei sau cele cari sunt de mai mulţi ani în funcţie 
au să producă şi atestat de serviciu şi conduită dela 
protopopul concernent. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu mine: Gherasim Sârb protopresbiter. 

— • - 3 - 3 

Pentru îndeplinirea definitivă a postului învăţâ-
toresc-cantoral dela şcoala a II de băieţi din Sânmi-
clăuşul-român (ppiatul Tinca cttul Bihor) cu termin de 
alegere 30 zile dela prima publicare. 

Pe lângă următorul salar: 1. Bani gata 800 cor.; 
2. Stole cantorale 50 cor.; 3. Întregirea salarului şi 
cvincvenalele sunt câştigate dela stat; 4. Pentru fie
care conferinţă ori reuniune învăţă torească diurnă câte 
6 cor.; 5. Pentru conducerea corului vocal pe 3 ori 
4 voci se va împărtăşi de o remuneraţiune specială; 
6. Locuinţă în natură cu edificiile laterale — ori la 
dorinţa învăţătorului alegând 200 cor. relut de cvartir 
amăsurat legii din anul 1907. 

Reflectanţii se avizează a se prezentă in vre-o 
duminecă ori sărbătoare în sfta biserică spre a-şi arătă 
desteritatea în cele rituale; iară recursele instruate 
conform regulamentului şi adresate comitetului paro-

Anul X X X V I I 

hial din Sânmiclăuşul român să le subştearnă M. On. 
oficiu protopopesc în Mehkerek cttul Bihor. 

Dat din şedinţa com. parohial gr. or. rom. din 
Sânmiclăuşul român ţinută la 14/27 iulie 1913. 

Mihail Haşias Demetriu Papp 
preş. com. par. not. com. par. 
In conţelegere cu mine Nicolae Rocsin protopop. 

- • — 3 - 3 

A L M A N A C H 
(CĂLINDAR DE BUZUNAR) 

PE ANUL ŞCOLAR 

1913/14 
COMPUS, PENTRU TREBUINŢELE PREOŢILOR ŞI Î N V Ă Ţ Ă T O 

RILOR ROMÂNI 

DE 

I0SIF M0LD0VAN 
DIRECTOR ŞCOLAR IN ARAD. 

Preţu l r cor. (10 fileri p o r t o ) . 

O cărticică de toată frumseţa deamnă de buzunarul fiecă
rui preot şi învăţător român. Conţine: partea calendaristică cu 
apostolele şi evangheliile în zilele de dumineci; extras din mo-
litvelnic (cele mai indispenzabile cântări şi rugăciuni de cari au 
lipsă preoţii şi învăţătorii la funcţiuni săvârşite în afară de bi
serică); clasificarea şcolarilor; ziar de cassă; ord de ore; legea 
de salarizare invăţătorească; tabela de salarizare; afaceri cu 
posta şi telegraful; taxele de timbre, festivităţile şcolare, etc. 

In considerarea greutăţilor începutului, făcându-se un nu
măr restrâns de exemplare, rugăm a se face comándele cu po
sibila urgenţă. 

Comándele se fac la Librăria diecezană Arad. 

A apărut 

• C A Z A N I A • 
cu litere latine în ediţia nouă şi costă 
exemplarul legat în pele roşie Cos*. 14. 

De vânzare l a : 

• L I B R Ă R I A D I E C E Z A N A , A R A D . * 

BALLA FRIGYES es T-SA 
PICTOR ACADEMIC. • 

ÎNTREPRINDERE PENTRU PICTA

REA ŞI ARANJAREA BISERICILOR 

întreprinde pentru pictarea de icoane sfinte, 
biser ic i ; pregăteşte iconostasuri, iar cele 
vechi le reparează, şi primeşte totfelul de lu
crări aparţinătoare branşei acesteia, cu preţuri 
ieftine, în execuţia cea mai frumoasă şi artistică. 8 

î l i I t S i y i - f f f i l l r . i a . • P R I M U L BIS. OR.-CHT. ROM. 




